教学设计

 

	课题：《热机的效率》教学设计

	科目：物理
	教学对象：初三（2）班
	课时：1课时

	提供者：虞晓锋
	单位：江西省余干县蓝天实验学校

	一、教学内容分析

	 本框是新人教版初中物理第十四章《内能的利用》的第二节《热机效率》，本节是对“效率”理解的深化和延伸。理解热机也有自身的效。在初二机械效率的基础上进一步学习热机的效率，从广义上讲，效率的慨念还是有用功与总功的比值。所以关键确定什么是有用功和总功。本框还是整个初中热学效率的综合，它可以与机械功、燃料的燃烧、电学等知识结合。　

	二、教学目标

	知识目标：理解并掌握热值的慨念、单位；

能力目标：会运用热值的计算机公式进行计算。
情感、态度与价值观目标：了解热机的效率，培养节约资源的意识，从而激发改进技术，提高热机效率。为社会进步作出贡献！

	三、学习者特征分析

	在初二学习机械效率的基础上，学生对效率有了初步的认识，这就为这节课的学习打下了良好的基础；对本堂课的内容，学生迫切想了解如何提高热机的效率，这就为本节课打下了心理上的基础；但是，本堂课的知识中有热值这一慨念，学生理解起来会有一定的难度，这就需要教师的积极引导，只有让学生融入课堂、积极思索，才能学好知识，感受到知识的魅力。

	四、教学策略选择与设计

	教师创设情境启发、引导，比如：通过多媒体投影相关图片、放映相关视频。学生自主探究、思考、讨论、交流学习成果。

新课程注重学生的主动学习，发挥学生的主体作用，因此，本课在教学的设计上将充分发挥学生的主观能动性，并与实践相结合，通过自己的探索加上教师的引导，使学生的探究一步步走向深入，从中体会到探究的乐趣、知识的魅力、应用的价值，开阔学生的视野，锻炼学生的思维。　

	五、教学重点及难点

	本课的教学重点是运用热值的计算公式进行计算。，

教学难点是如何提高机械效率，了解燃料的燃烧对环境的影响。

	六、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课堂导入：利用多媒体投影图片：

图片（1)史蒂芬孙及其简介

图片 (2)蒸汽机及其结构

图片（3）黑烟滚滚蒸汽机车

图片（4）环境被污染的图片

视频：蒸汽机的运转及其应用

（师）环境污染有哪些途径？
（师）它们的利用率高吗？让我们一起来揭开意识的神秘面纱吧。
	学生回答：

使用蒸汽机黑烟滚滚，不但污染环境，而且效率低，我们应该积极探究新技术。
	运用多媒体展示让内容形象直观，激趣导入，提高学生学习的自觉性和探究的主动性。



	正课（多媒体展示）水壶烧水、煤炭、煤气、干木材

（师）烧开同一壶水，所需燃料的质量一样吗？
（师）总结：所需的质量是不一样的。
	讨论问题。


	图文并茂加上老师的讲解，让枯燥的知识生动化，让学生直观的感受不同的燃料的热值是不同的。

	（多媒体展示）燃料的热值的有关慨念、公式、单位。

（师）热值这一物理量的意义是什么？比如：无烟煤的热值是3.4×10
[image: image1.wmf]7

J/ kg表示：____________________________________。

（师）总结：燃料的热值是物质的一种属性，它只与________有关；与_____________和_________________________无关。


	思考并讨论问题，学生回答问题。 
	掌握燃料的热值的有关慨念、公式、单位及其特性。



	（多媒体展示）例题（1）：无烟煤的热值为3.4×10
[image: image2.wmf]7

J/ kg，现有无烟煤2kg，选其中的一半完全燃烧，放出的热量是多少？剩余的无烟煤的热值是多少？

例题（2）已知天然气的热值为7.5×10
[image: image3.wmf]7

J/m
[image: image4.wmf]3

,完全燃烧8m
[image: image5.wmf]3

的天然气放出的热量是多少？若这些热量全部由热值是3.0×10
[image: image6.wmf]7

kg的焦炭来提供，应完全燃烧_____kg的焦炭。

（师）例题1详细讲解并规范板书在黑板上。

（师）点评学生的作答


	分组讨论思考。让两学生在黑板详细作答例题（2）

	通过讲解两道例题，让学生基本上学会应用公式并解题。

	(多媒体展示）图片热机总能量的流向情况；热机效率的定义、公式。 
（师）如何提高热机效率？

总结：提高热机效率的方法：

使燃料充分燃烧；

减少各种能量损失；

减少各部件间的摩擦。
	分组讨论思考，交流思想，得出结论。 
	 通过图片能很快找出提高机械效率的方法。


	 （多媒体展示）练习

1、完全燃烧210g某种燃料，放出6.3×10
[image: image7.wmf]6

J的热量。求这种燃料的热值。如果这些热量全部被水吸收，能使多少水从20
[image: image8.wmf]。

C升高到100
[image: image9.wmf]。

C？

（师）详细板书并讲解。
	 思考讨论并到黑板上板演

	这一道练习题能和十三章的比热容知识相连，通过练习进一步加强公式的运用。

	（师）（总结）1、燃料的热值是物质的一种属性，它只与物质的种类有关；与燃料的质量、形态和是否完全燃烧均无关。

2、提高热机效率的方法：

（1）使燃料充分燃烧；

（2）减少各种能量损失；

（3）减少各部件间的摩擦。

	研究性学习

蒸汽机车的发明，成为当时时代的文化和社会进步的重要标志与关键工具。如何研究出污染少、高效率的燃机迫在眉睫。
	通过总结提升知识，研究性学习可以拓展学生的思维

	七、教学评价设计

	 
评价内容
学生姓名
评价日期
评价项目
学生自评
生生互评
教师评价
优
良
中
差
优
良
中
差
优
良
中
差
课堂表现
回答问题
作业态度
知识掌握
综合评价
寄语


	八、板书设计

	燃料的热值：

二、热机的效率
1、概念：
1、定义
2、公式
2、公式
3、单位
3、提高热机效率的方法：

 1）使燃料充分燃烧；

（2）减少各种能量损失；

（3）减少各部件间的摩擦。
4、物理量意义：
5、特性


	九．教学反思


	      本堂课在教学思想上力求让学生通过清楚的事例及生活现象的引导认识热机效率，并充分认识物质的热值这一特性；通过本课教学，力求对新课程有更深的认识，探索适合新课程的新的教学方法。在本堂课的教学中充分使用了多媒体技术，通过多媒体集图、音、文字等于一身的优势，让学生直观的感受抽象的知识，取得了不错的效果。

这节课最成功的地方就是用例题详细讲解了有关热值和燃料的燃烧放出热量的计算。邀请学生上讲台完成相应的练习，这样的教学方式将学生积极性调动起来，成为真正的学习主体，教师发挥了主导作用，教师适时的的点拨与总结将知识升华。在课后的练习中也证明，这节课的效果是好的。

创建学生自主学习的课堂一直是我在教学中努力的方向。通过这一节课的尝试，我将更坚定的走这样一条创新之路。
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